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В статті досліджено деякі аспекти виховання в сучасній 
педагогіці. Не зважаючи на те, що виховання супроводжувало 
людську цивілізацію в усі часи, все ж проблеми виховання сьогодні 
залишаються найбільш дискусійними в науковому колі. Докорінні 
зміни в суспільстві, що відбуваються останнім часом, потребують 
переосмислення сутності самого феномена виховання, його місця і 
ролі в суспільному житті. У статті представлено та осмислено 
різні точки зору науковців на предмет виховання. Обґрунтовано 
думку, що в площині гуманних суб’єкт-суб’єктних відносин педагога й 
учня педагог має бути ведучим, вмілим «диригентом педагогічного 
оркестру». З цих позицій виховання доречно розглядати як 
педагогічну допомогу у становленні людини, яка має реалізуватися у 
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формі підтримки, супроводу, управління. Доведено, що педагогічний 
вектор виховання людини має бути спрямований на духовно-
культурні цінності, на входження її в світ культури. Акцентовано 
увагу на тому, що процес виховання Людини Культури має включати 
освоєння нею культурних норм суспільства, її самостановлення – 
виділення із соціуму (самовизначення, самоактуалізацію, 
самореалізацію) і життєве самоствердження в діяльності. 
Висвітлено психологічні та педагогічні механізми, завдяки яким 
привласнюється певна духовна цінність, представлено практичний 
досвід роботи з виховання духовних цінностей у студентської   
молоді у СНУ ім. Володимира Даля. На думку автора, саме цей шлях 
надасть можливість виховати Гідну Людину, здатну подолати всі 
перешкоди й негаразди, які створилися в суспільстві, й визначити 
превентивні дії для майбутнього розвитку сучасної цивілізації. 

Ключові слова: виховання, людина, культура. 

Постановка проблеми у загальному виді та її зв’язок з важливими 
науковими та практичними завданнями. «По кому подзвін – він  
дзвонить по тобі», – відома фраза з твору американського письменника, 
лауреата Нобелівської премії Ернеста Хемінгуея сьогодні звучить як набат 
для всієї світової спільноти, нагадуючи про кричущу проблему людства – 
«втраченого покоління», яка залишила свій слід в літературних творах 
початку 20 століття Е. М. Ремарка, Е. Хемінгуея, С. Фіцджеральда, 
Т. Клейтона Вулфа.  

Події, що відбуваються в романі «Три товариша» Е. М. Ремарка, 
занадто схоже описують нинішню ситуацію. Так, один з героїв роману 
розмірковує: «Ми повернулися з війни, молоді, позбавлені віри в будь-що, 
як шахтарі з заваленої шахти. Ми хотіли рушити в похід проти брехні, 
егоїзму, жадоби й інертності наших душ – адже все це завинило в тому, що 
ми пережили; ми були тверді, мали довіру лише до товариша, що йшов 
поруч, тільки до конкретних речей, що ніколи не підведуть, – до неба, 
тютюну, дерева, хліба й землі... Але що з цього вийшло? Все завалилося, 
перевернулось, забулося… Час великих мрій, мрій людських і чоловічих, 
минув. Заповзятливі тріумфували. Корупція. Злидні» (Ремарк, 2007). 

Факти змушують нас схаменутися «подібно до того, як схоплюється 
вся команда корабля, якщо він починає сильно кренитися на одну сторону» 
(Швейцер, 1992). Альберт Швейцер акцентує увагу на тому, що людству 
необхідно знайти віру в духовний прогрес людини і людства. На таке 
досягнення, за думкою вченого, «ми будемо здатні, знайшовши віру в 
мисляче благоговіння перед життям. Як тільки благоговіння перед життям 
проникне в наше мислення і наші моральні переконання, диво стане 
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можливим. Важко переоцінити силу елементарної, живої духовності, що 
таїться в ньому» (Швейцер, 1992, с. 234). 

Осмислюючи реалії сьогодення, розумієш важливість того, як не 
втратити Людину, як виховати Гідну Людину. Гідна Людина – це людина 
людяна, просвітлена, відповідальна за себе і людство, порядна, яка живе за 
моральним законом усередині (І. Кант). Не менш важливою є проблема 
виховання гідного співтовариства, тому що людина – це люди (Рубінштейн, 
1997), людина має потребу в співтоваристві, так само як співтовариство – в 
людині.  

Життєствердною і багато в чому вирішальною силою, здатною звести 
Людину на величний п’єдестал людяності, є наука про виховання, іменована 
педагогікою. Сама наука з’явилася не так давно, хоча практика               
виховання виникла з першими людьми. Дослідник розвитку людства 
професор Єврейського університету Ю. Харарі в книзі «Людина розумна. 
Історія людства від минулого до майбутнього» переконує нас у тому, 
що вже два мільйони років тому можна було «зустріти і турботливих 
матусь, які притискали до себе малюків, і зграйки безтурботних дітлахів,  
які гралися в багнюці; темпераментну молодь, яка ремствувала проти вимог 
суспільства, та втомлених старих, які лише хотіли, щоб їм дали спокій; 
хвалькуватих мачо, які намагалися вразити місцеву красуню, та мудрих 
старійшин, які все це вже бачили. Ці первісні люди любили, гралися, 
заводили близьких друзів, змагалися за статус та владу…» (Харарі, 2016). 
Потреби життя зумовили розвиток науки про виховання, оскільки людина 
зрозуміла, що прогрес суспільства залежить від передавання та 
узагальнення знань, вмінь, досвіду виховання поколінь, що підростають. 
Виникла необхідність у створенні навчально-виховних установ для 
підготовки людини до життя. Першими такими осередками стали відома 
академія Платона, лікей Аристотеля, де методами сократівських діалогів 
вчили мистецтву діалектики, осмислювати знання, відчувати світ, судити 
про все правильно, тим самим – відкривати істину. Демокрит переконував 
нас у тому, що «ні мистецтво, ні мудрість не можуть бути досягнуті, якщо 
їм не вчитися» (Асмус, 1976, c. 171). Людські чесноти, за думкою 
давньогрецького філософа, не є природними надбаннями, а створюються 
завдяки вихованню. «Більшість людей стає хорошими від вправи, чим від 
природи» (Асмус, 1976, с. 171). Схожу думку висловив роками пізніше 
англійський філософ та педагог Джон Локк (1988): «Дев’ять десятих тих 
людей, з якими ми зустрічаємося, є тим, що вони є, – добрими чи злими, 
корисними або марними – завдяки своєму вихованню. Саме воно і створює 
великі відмінності між людьми» (с. 412).  
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Не зважаючи на те, що виховання супроводжувало людську 
цивілізацію в усі часи, все ж проблеми виховання залишаються найбільш 
дискусійними в сучасній педагогіці.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковане 
вирішення даної проблеми і на які спирається автор. Проблемами 
виховання опікувалися вчені (філософи, психологи, педагоги, культурологи 
тощо) і звичайні люди в усі часи існування людства. Ми сприйняли спробу 
розглянути точки зору на окреслену проблему науковців: філософів 
культури: А. Швейцера, С. Рубінштейна, О. Базалука, Н. Юхименко, 
М. Чурсіна, Д. Пола Шафера; психологів: І. Беха, Т. Антоненко, 
Д. Леонтьєва, О. Калитеєвської; педагогів: Г. Шевченко, М. Боритко, 
І. Соловцової, П. Підкасистого, Є. Скибицького, І. Підласого тощо.  

Формулювання цілей статті. Предметом нашого дослідження є 
розгляд поглядів сучасних науковців щодо проблеми виховання в сучасній 
педагогіці. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 
обгрунтуванням отриманих результатів. Виховання дітей і молоді має 
визначатися реаліями сьогоднішнього дня, що потребує відповідних 
виховних ідей, концепцій, систем, методів, форм тощо. Але це не означає, 
що весь «педагогічний скарб», накопичений століттями, має бути 
відкинутий як непотріб. В радянській педагогіці процес виховання значною 
мірою пов’язувався з передачею досвіду минулих поколінь потомкам. 
Зрозуміло, що сьогоднішня молодь в плані освоєння інноваційних 
технологій, нових засобів комунікації, науково-технічних досягнень значно 
випереджає людей попередніх поколінь. В цьому сенсі минулий досвід 
втрачає цінність. Але духовний пласт культури виховання 
викристалізовувався тисячоліттями. Педагогічна культура сильна своїм 
духовним корінням, морально-етичними надбаннями. В цьому сенсі є що 
передавати нащадкам. Цей фактор не можна ігнорувати. На жаль, у 
сприйнятті сучасної молоді минулий досвід – це обов’язково 
ідеологізований досвід радянського часу, а поза ним – неначе взагалі 
прірва… Здається, не було ні хороших вихователів, ні успішних учнів, ні 
щасливих людей… Мрії Ассоль про червоні вітрила, лицарські походи Дон 
Кіхота і Санчо Панса, романтичні пригоди д’Артаньяна і трьох мушкетерів, 
на жаль, навряд чи надихають сьогоднішню молодь на справжнє кохання, 
великодушність, безкорисливу допомогу слабким і знедоленим. Логічним є 
висновок, що у такому ж становищі критикованих опинимося і ми самі, а 
слідом за цим – майбутнє покоління. Розрив поколінь призводить до втрати 
зв’язку цінностей і смислів, що вкрай небезпечно для існування людської 
цивілізації.  
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Слід сказати, що сьогоднішня педагогіка вкрай обачливо поводиться із 
термінами «управління», «вплив», вважаючи їх «ідеологемами»  
традиційної педагогіки, заснованої на соціоцентричному підході. Але чи                       
потрібно сьогодні управляти? Хто і ким має управляти? Нещодавно вийшла 
книга шведського психіатра і батька сімох дітей Девіда Еберхарда «Діти 
при владі: як ми ростимо маленьких тиранів, які управляють нами», яка 
водночас стала світовим бестселером. Девід Еберхард на прикладі 
виховання дітей у Швеції доводить, що всі ліберальні методики виховання 
скомпрометували себе, і як результат – в країні виросло ціле покоління 
маленьких тиранів, які управляють нами. Діти, які виросли в умовах 
вседозволеності, говорить вчений, ставлять себе вище за батьків, «вони  
самі вирішують, коли їм ходити в школу, а коли ні, що їм робити у вільний 
час, що їсти на обід, як одягатися і коли лягати спати» (Еберхард, с. 18). 
Дорослі, за думкою вченого, втратили всякий авторитет в очах дітей. «У 
цьому легко переконатися в стокгольмському метро: діти у нас сидять. Хто 
б не зайшов у вагон – вагітна, літня людина, інвалід, – місця їм не 
поступляться, навіть якщо попросити. У кращому випадку підліток захоче 
встати після довгих і гучних суперечок» (с. 18). Тому вкрай необхідно, 
вважає вчений, вчителям повертати свій авторитет – у школі, батькам – в 
родині. «Якщо дитині не прищеплювати хороші манери, вона їх просто-
напросто не засвоїть. Вона залишиться дитиною: примхливою і 
розпещеною…» (с. 10). За думкою Девіда Еберхарда, надаючи дитині  
повну свободу і ввіряючи повністю їй своє життя, ми здійснюємо дуже 
велику помилку.  

Непорушна істина, що дитина має бути головним суб’єктом  
виховного процесу, найважливішою цінністю – і це потребує вироблення 
особливих гуманістичних методик для творчого розкриття її унікальних 
здібностей, інтересів, цінностей, для її саморозвитку. Майже всі педагогічні 
теорії сьогодні виходять з того, що всі ми рівні, – і у всіх нас однакові  
права. Не можна заперечити цю істину. Проте в площині гуманних суб’єкт-
суб’єктних відносин педагога й учня, на нашу думку, за вчителем має 
зберігатися ведуча роль з тієї причини, що існує певна ієрархія, де у 
кожного є своє місце згідно набутого духовного досвіду, професійних 
компетентностей. В цьому сенсі ієрархія означає, що вчитель знаходиться 
на вищій сходинці порівняно з учнем. У дітей ще немає потрібних знань, 
вмінь, не є остаточно сформованою система ціннісних орієнтацій, щоб їм 
надати точно такі ж важелі управління, якими володіють дорослі. Ми не 
можемо обрати некомпетентну людину на керівну посаду. А значить ми не 
можемо ставити дитину на те місце, якому вона не відповідає за рівнем 
своєї компетентності в силу її «дитячості». На нашу думку, педагог має 
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бути здебільшого ведучим, вмілим «диригентом педагогічного оркестру» у 
процесі сходження дитини до світу культури. Вчені О. Базалук, 
Н. Юхименко (2010) також, вважаючи вчителя і учня суб’єктами 
педагогічного процесу, ведучу роль віддають вчителеві, що «обумовлює 
особливу відповідальність з боку вчителя за ступінь власної підготовки, 
постійне вдосконалення своїх знань, умінь і т.д.» (с. 16, 17). Нам близька 
позиція М. Боритко (2006), який розглядає виховання як педагогічну 
допомогу у становленні людини, яка реалізується у формі підтримки, 
супроводу, управління (с. 12). Вибір цих форм визначається різним 
ступенем допомоги в подоланні труднощів учнями. Тобто одній дитині у 
вирішенні проблем достатньо підтримки (епізодична допомога), іншій – 
супроводу (передбачає діагностику проблеми, виявлення її причин і 
спільний з вихованцем вибір оптимального вирішення), а хтось потребує 
серйозної допомоги педагога, яка буде полягати у педагогічному  
управлінні діяльністю вихованця, якщо вихованець не зможе сам подолати 
труднощі.  

І. Підласий (2007) визначає виховання як процес цілеспрямованого 
формування особистості. В широкому сенсі під вихованням вчений розуміє 
«цілеспрямований вплив на людину з боку громадських інститутів з метою 
формування у неї певних знань, поглядів та переконань, моральних 
цінностей, політичних орієнтацій, підготовки до життя 
(Підласий, 2007, с. 55). Ми поділяємо думку вченого і вважаємо, що не 
варто розглядати дефініцію «вплив» в ракурсі авторитарності, оскільки, як 
відомо, на розвиток людини впливають декілька суб’єктивних і  
об’єктивних чинників: спадковість, середовище, власна активність 
(самовиховання і самоосвіта), виховання та тощо. Вкрай обережний, 
витончено чуттєвий, «ювелірний» дотик до найтонших струн людської  
душі сприятиме вихованню людини людяної, формуванню її справжніх 
людських якостей. І. Д. Бех стверджує, що високоціннісне окультурення 
особистості можливе лише завдяки освітньому процесу. «Поза зустріччю 
підростаючої особистості з педагогом вона залишиться на нижчих рівнях 
свого духовно-культурного розвитку» (Бех, 2016, с. 13).  

Існує й така точка зору, що виховання слід розуміти як створення  
умов для різнобічного розвитку людини (Підкасистий (2015, c. 39). На  
нашу думку, створення умов для розвитку людини припускає її свободу 
вибору. Але щоб вибирати, людина вже повинна володіти здатністю 
зробити цей вибір розумним чином. Тобто у людини має бути  
сформованою внутрішня система цінностей і смислів. Саме на цьому 
акцентує увагу Д. Леонтьєв. Він говорить про те, що людина вільна завдяки 
тому, що її поведінка визначається насамперед цінностями та смислами, 
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локалізованими в цьому вимірі (Леонтьєв, 2000). Без цінностей ми не 
можемо розмежувати добро і зло, правду і брехню, порядність і 
непорядність. Вибираючи, дитина має усвідомлювати, що є цінне для неї, а 
що ні. Чи кожна дитина здатна сама це зробити? Чи готова вона до 
свідомого вибору? Мабуть, не завжди. Як вірно зауважує Д. Леонтьєв, 
свобода формується в онтогенезі в процесі набуття особистістю ціннісних 
орієнтирів (Леонтьєв, 2000). Підлітковий період є критичним для 
трансформації дитячої спонтанності у свободу як осмислену активність. За 
сприятливих умов відбувається інтеграція свободи і відповідальності в 
механізм самодетермінації зрілої особистості. Несприятливі умови  
розвитку особистості призводять до переживання життя як обумовленого 
зовнішніми вимогами, очікуваннями і обставинами (Леонтьєв, 2000).  

Як свідому, спеціально організовану діяльність вихователя, яка 
забезпечує формування певних якостей особистості, що розвивається, 
роглядають процес виховання російські вчені В. Єгоров, Є. Скибицький, 
В. Храпченков (2008). Тобто виходить так, що виховання сконцентровано 
лише на діяльності вихователя. А студент – пасивний експонат, у якого 
формують певні якості?  

Суголосним нашому розумінню дефініція «виховання» представлена в 
роботах Г. П. Шевченко, І. Д. Беха, М. М. Чурсіна, Т. Л. Антоненко, Пола 
Шафера, М.М. Боритко, які розглядають процес виховання людини як 
процес сходження особистості до духовної культури (Шевченко, 2017; Бех, 
2015, 2016; Чурсін, 2017; Антоненко, 2016; Шафер, 2017; Боритко, 2006). 
Чітке і ємне визначення цього феномену подається в роботах 
Г. П. Шевченко (2017): «Духовна культура особистості – це така 
інтегрована її властивість, в якій відбивається внутрішній світ людини, 
цінності, установки, ідеали, культурні смисли життя» (с. 118). Зміст 
духовної культури, за думкою вченої, складають істина, добро, краса, віра, 
надія, любов, мудрість (c. 118). 

І. Д. Бех особливе місце у життєвому сенсі існування людини також 
приділяє її Я-духовному, оскільки духовність складає сутність людини, її Я, 
наповнює собою Я. (Бех, 2015, с. 5, 6). Механізмом, завдяки якому 
привласнюється певна духовна цінність, на думку вченого, є особистісна 
рефлексія, так званий духовно спрямований самодискурс, де обов’язковою 
умовою є присутність іншого. І. Д. Бех пропонує чотирьохкомпонентну 
схему перетворення вихованця на «суб’єкта духовно-морального діяння»: 
когнітивний компонент → емоційно-ціннісний компонент → компонент Я-
виклику → поведінково-діяльнісний компонент (Бех, 2015, с. 25). Психолог 
вводить дуже важливу компоненту Я-виклику, що пояснює необхідністю 
потужного супроводу емоційно-ціннісного компоненту «силою довільності 
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позитивного Я вихованця» (Бех, 2017, с. 70). Тобто довільна спонука Я-
виклику свідомо самодетермінує готовність вихованця до практичної 
реалізації вихованцем духовної цінності.  

У розумінні культури як педагогічної категорії М. М. Боритко (2006) 
віділяє три аспекти виховання, які на наш погляд, можна співвіднести з 
етапами виховання, що безпосередньо корелюють із етапами пізнання світу 
людиною (с. 5-6): 

 соціально-нормативний (прийняття культурних норм соціуму);  
 індивідуально-смисловий (виділення особистості із соціуму: 

самовизначення, самоактуалізація, самореалізація... всі «само», які 
визначають самоцінність людини в житті);  

 ціннісно-діяльнісний (взаємодія з середовищем: не тільки  
прийняття цінностей середовища, а й утвердження в ньому своїх поглядів, 
свого значення). 

Соціально-нормативний аспект доводить, що входження особистості в 
навколишній світ вперше відбувається через культуру соціуму (суспільну 
думку, суспільні норми, традиції, ритуали). Культура соціуму початково 
програмує спосіб сприйняття реалій дійсності особистістю, зумовлює 
оцінку і вибір. Тобто на першій стадії входження у світ людина поглинає 
цінності суспільства і по них орієнтується.  

З перших років життя дитина найбільше підпадає під вплив 
первинного об’єкта прихильності – матері та батька, а пізніше –          
вторинного об’єкта (будь-якої людини, з якою налагоджується зв’язок) 
(Еберхард, с. 14). Шведський психіатр Д. Еберхард переконує нас у тому, 
що дитина спостерігає за поведінкою іншого об’єкта за допомогою 
дзеркальних нейронів, що відповідають за наслідування. «Саме дзеркальні 
нейрони допомагають нам вчитися. Свідомо чи несвідомо ми наслідуємо 
когось, і якщо будемо наслідувати досить довго, то на цій основі у нас 
виробляються певні шаблони поведінки. Спостерігаємо за батьками – один 
шаблон, спостерігаємо за друзями – інший» (Еберхард, с. 14). З цієї  
причини можна зробити висновок, що роль позитивного прикладу,  
особливо на перших стадіях розвитку дитини, є беззаперечно великою. На 
жаль, украй важливий принцип виховання – опора на позитивне, метод 
формування свідомості – позитивного прикладу – в сьогоднішніх 
підручниках з педагогіки витісняються принципами інформативності, 
періодичної мобілізації та релаксації тощо. 

Слід звернути увагу на те, що відправним пунктом відкриття буття, 
реального світу людиною є чуттєвість, практика, а не мислення 
(Рубінштейн, 1997). Саме чуттєвість «вплітає» людину у відносини з 
навколишнім світом. Завдяки відношенням людини зі світом, що 
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передається чуттєвим сприйняттям, світом уявлень, світом емоцій і світом 
пристрастей створюється духовне я людини, її відчуття життя. Філософія 
«світу ідей» Платона явилась яскравим свідченням знецінення чуттєвого. 
Виникла моральна небезпека нездійснення реального життя людьми, а 
залишилося лише розуміння, пояснення. Людина як суб’єкт, за думкою 
С. Рубінштейна (1997), має бути введена всередину, до складу сущого, до 
складу буття. Специфіка людського існування полягає в тому, що в  
загальну детермінацію буття включається не свідомість сама по собі, а 
людина, яка усвідомлює світ, як суб'єкт не тільки свідомості, а й дії.  
Вчений уточнює, що буття включає в себе не тільки речі, неживу природу,  
а й інших людей (Рубінштейн, 1997). За думкою С. Рубінштейна, щоб 
існувати як людина, людина має існувати для іншого як умова життя. Тому 
любов, стверджує вчений, виявляється новою модальністю в існуванні 
людини, оскільки вона утверджує людину в людському існуванні 
(Рубінштейн, 1997).  

Канадський вчений, професор Пол Шафер говорить про необхідність 
розвитку чуттєвої сфери людини з тією метою, щоб вона стала по-
справжньому гуманною. «Саме тут серце, душа і почуття, душа і інтелект, 
змішуються в свідомості, егоїзм витісняється альтруїзмом, краса, істина і 
творчість прирівнюються до справедливості і єдності» (Шафер, 2017, с. 43). 
Пол Шафер (2017) розглядає людину як найвищу цілісність, найвище 
втілення холізму, що означає: «постійно прагнути побачити, відчути, 
випробувати і зрозуміти єдність всіх речей» – «жити в цілісності» (с. 20). 
Особливу увагу він приділяє розвитку здатності «Мистецтва бачити»: 
«спостерігати явища такими, якими вони є; розрізняти складові частини 
єдиного цілого; бачити у всіх напрямках для того, щоб встановити  
найбільш близький контакт із Всесвітом і самим собою, можливість робити 
розумний вибір і приймати усвідомлені рішення з приводу майбутнього 
образу життя» (с. 46). Це саме, вважає вчений, можна віднести і до 
мистецтва слуху, дотику, нюху, смаку. Процес виховання і розвитку кожної 
з цих сенсорних якостей вчений ототожнює із процесом формування 
культурної особистості (с. 47). Джон Купер Поуїс зазначав: «Загальна мета і 
підсумок культури – це захоплююче щастя, викликане реакцією на світ, 
народженою гармонією інтелекту, уяви і почуттів (цит. за: Шафер, 2017, с. 
34, 35).  

Практичний досвід роботи куратором груп, в яких навчаються діти-
сироти, доводить, що, на жаль, втрачені в дитинстві почуття материнської 
та батьківської любові, добросердечності, турботи, людяності, відчуття 
краси, самих світлих і радісних емоцій, не можуть бути компенсовані 
поясненням і розумінням. Тому внутрішній стан цих дітей часто дуже  
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важко привести в стан духовної узгодженості і гармонії. Ці студенти дуже 
слабко піддаються зовнішньому впливу з боку викладачів, друзів тощо. 
Тому на етапі введення людини в світ культури маємо дотримуватися 
Золотого правила дидактики Я. Коменського: «Усе, що тільки можливо, 
представляти для сприйняття відчуттями: видиме для сприйняття зором, те, 
що можна чути – слухом, запахи – нюхом, те, що належить брати на язик – 
смаком, доступне огляду – шляхом огляду. Якщо які-небудь предмети   
зразу можна сприймати декількома відчуттями, нехай вони зразу ж 
схоплюються декількома відчуттями» (Дидактичні 
погляди Я. А. Коменського. Педагогіка). Виховання духовного почуття як 
цінності, за думкою І. Д. Беха, має відбуватися за схемою: «1) кожне 
духовне почуття повинне розгортатися у самосвідомість; 2) зміст 
самосвідомості (зміст духовного почуття) мусить відчуватися суб’єктом як 
щось власне (МОЄ) – це надзвичайно важливий момент. Така єдність є 
показником опанування ним духовною цінністю» (2015, с. 24).  

Другий аспект культури (індивідуально-смисловий) розкриває процес 
самостановлення людини, пошуку нею смислів і цінностей свого буття. Це 
найскладніший етап входження людини у світ. Відбувається процес 
саморегуляції (самодетермінації) особистості. О. Калитеєвська (1997) і 
Д. Леонтьєв (2000) представили особистісну модель саморегуляції, в якій 
виділили три ознаки: осмисленість, опосередкованість ціннісним «для  
чого» і керованість в будь-якій точці (Леонтьєв, 2000). Людина є 
автономною, за Д. Леонтьєвим, якщо «вона діє як суб'єкт, виходячи з 
глибинного відчуття себе» (Леонтьєв, 2000). Мірою автономії, за вченим, є 
те, в якій мірі люди живуть у злагоді зі своїм істинним Я. «Чим більша 
самосвідомість особистості, тим більша міра її Я-духовного» 
(Бех, 2016, с. 21-22). Свобода надає можливість подолання всіх форм і  
видів детермінації активності особистості, зовнішніх і внутрішніх по 
відношенню до екзистенційного Я людини (Леонтьєв, 2000). 

Ціннісно-діяльнісний аспект розкриває ціннісно-смислову взаємодію 
педагога й вихованця, яка мислиться як діалогічна взаємодія із значимим 
Іншим. Вихованець виступає не лише як людина, яка осмислює світ, але і 
змінює його, що виявляється у діяльності (Боритко, 2006, с. 6).  

Отже, процес виховання Людини Культури включає освоєння нею 
культурних норм суспільства, її самостановлення – виділення із соціуму 
(самовизначення, самоактуалізацію, самореалізацію) і життєве 
самоствердження в діяльності.  

Як виховувати? Відповідь на це питання, суголосну нашому 
розумінню, ми знайшли в праці С. Рубінштейна «Человек и мир» (1997). 
Учений виділяє два шляхи виховання: перший, на нашу думку, самий 
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важливий – це самому жити справжнім життям і включати в нього тих,   
кого виховують, залучаючи їх до життя, що означає робити вчинки, які  
були б людськими етичними умовами життя іншої людини, а не тільки 
створювати матеріальні умови життя для неї; другий шлях – більш 
спеціальний: виробляти спеціальні дії, вчинки, щоб впливати, спеціально 
формувати внутрішні умови справжньої моральної поведінки, або своїми 
вчинками викликати відповідні вчинки, в яких ці внутрішні умови 
формувалися б (Рубінштейн, 1997).  

У СНУ імені В. Даля ведеться плідна робота з виховання духовних 
цінностей у студентської молоді. У 1999 році було відкрито науково-
дослідний Інститут духовного розвитку людини, у складі якого створено 
Міжнародну кафедру ЮНЕСКО «Духовно-культурні цінності виховання та 
освіти», засновником якої є академік Національної академії педагогічних 
наук України, доктор педагогічних наук, професор, Заслужений діяч науки і 
техніки України, член Національної Комісії України у справах ЮНЕСКО 
Г. П. Шевченко. Метою діяльності кафедри є дослідження проблем 
виховання як духовного зв’язку поколінь та культур різних народів світу в 
умовах глобалізації; взаємодії загальнолюдських і національних цінностей; 
виховання одухотвореної людини Культури. Кафедра співпрацює з 
вітчизняними кафедрами ЮНЕСКО, кафедрами ЮНЕСКО Австрії, 
Австралії, Великої Британії, Ізраїлю, Канади, Німеччини, Нової Зеландії, 
Скандинавських країн, США, Туреччини та інших країн, що дає  
позитивний результат у науково-дослідній роботі з виховання духовних 
цінностей у студентів. Також кафедра педагогіки СНУ ім. В. Даля випускає 
фаховий збірник наукових праць «Духовність особистості: методологія, 
теорія і практика». У нашій практиці з метою залучення студентів у світ 
культури запроваджено курси: «Духовно-моральне виховання особистості   
в системі професійно-технічної освіти», «Художньо-естетичне виховання 
учнівської молоді», «Духовний розвиток особистості у вищій школі», які 
спрямовані на озброєння студентів системою знань про духовні цінності, у 
тому числі художньо-естетичні цінності, пробудження почуттів, емоцій, 
розуміння значимості духовності, духовно-морального виховання людини, 
її самовдосконалення та прагнення до ідеалів. З цією метою викладачі 
кафедри використовують методики комплексного впливу мистецтв 
(літератури, музики, образотворчого мистецтва, кіно, театру), що 
передбачає діалогічні форми спілкування, дискусії, створення художньо-
педагогічних ситуацій, стимулюючих рефлексію, презентації продуктів 
власної творчості, зустрічі з видатними людьми та майстрами мистецтв 
(художниками, поетами, музикантами, артистами) тощо.  
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Висновки і перспективи подальших розвідок у даному напрямку 
Отже, дослідивши різні аспекти виховання в сучасній педагогіці, стає 
зрозумілим, що педагогічний вектор виховання Людини має бути 
спрямований на духовно-культурні цінності виховання, на входження 
людини в світ культури. П. Сорокін, розмірковуючи про буття людини в 
світі, написав наступне: «Якщо людство мобілізує всю свою мудрість, 
знання і красу, особливо безкорисливість і всепрощаючу любов, 
благоговіння перед життям, і, якщо в цьому процесі буде задіяний кожен, 
тоді криза закінчиться і ми вступимо в величну еру людської історії» (цит. 
за: Шафер, 2017, с. 42, 43). На нашу думку, саме цей шлях надасть 
можливість виховати Гідну Людину, здатну подолати всі перешкоди й 
негаразди, які створилися в сучасному суспільстві, й визначити  
превентивні дії для майбутнього розвитку сучасної цивілізації.  
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О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ ВОСПИТАНИЯ В СОВРЕМЕННОЙ 
ПЕДАГОГИКЕ 

И. А. Сафонова 
В статье исследованы некоторые аспекты воспитания в современной 

педагогике. Несмотря на то, что воспитание сопровождало человеческую 
цивилизацию во все времена, все же проблемы воспитания сегодня остаются 
наиболее дискуссионными в научном кругу. Коренные изменения в обществе, 
происходящие в последнее время, требуют переосмысления сущности самого 
феномена воспитания, его места и роли в общественной жизни. В статье 
представлены и осмыслены различные точки зрения ученых на предмет  
воспитания. Обосновано мнение, что в плоскости гуманных субъект-субъектных 
отношений педагога и воспитанника, педагог должен быть ведущим, умелым 
«дирижером педагогического оркестра». С этих позиций воспитание уместно 
рассматривать как педагогическую помощь в становлении человека, которая 
может    быть    реализована    в  форме  поддержки, сопровождения,    управления.  
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Доказано, что педагогический вектор воспитания человека должен быть  
направлен на духовно-культурные ценности, на вхождение его в мир культуры. 
Акцентировано внимание на том, что процесс воспитания человека культуры 
должен включать освоение ним культурных норм общества, его самостановление – 
выделение из социума (самоопределение, самоактуализацию, самореализацию) и 
жизненное самоутверждение в деятельности. Освещены психологические и 
педагогические механизмы, благодаря которым присваивается определенная 
духовная ценность, представлен практический опыт работы по воспитанию 
духовных ценностей у студенческой молодежи в ВНУ им. Владимира Даля. По 
мнению автора, именно этот путь позволит воспитать достойного человека, 
способного преодолеть все препятствия и трудности, которые создались в 
обществе, и определить превентивные действия для будущего развития 
современной цивилизации. 

Ключевые слова: воспитание, человек, культура. 

SOME ASPECTS OF UPBRINGING IN MODERN PEDAGOGY 

I. О. Safonova  
In the article, some aspects of upbringing in modern pedagogy are researched. 

Despite the fact that upbringing accompanied human civilization at all times, the  
problems of upbringing today remain the most controversial in the scientific circle. 
Fundamental changes in society that are recently taking place require rethinking of the 
very essence of the phenomenon of upbringing, its place and role in public life. The          
article presents and comprehends different points of view of scholars on the subject of 
upbringing. The opinion that the teacher should be a leading, skilful "conductor of the 
pedagogical orchestra" in the plane of humane subject-to-subject relations between the 
teacher and student is substantiated. From this point of view, it is appropriate to consider 
upbringing as a pedagogical assistance in the formation of a person, which should be 
realized in the form of support, and management. It is proved that the pedagogical vector 
of upbringing of a person should be directed on spiritual and cultural values, on the 
occurrence of man in the world of culture. The emphasis is placed on the fact that the 
process of cultivating the Man of Culture should include his absorption of cultural norms 
of society, self-determination - allocation of society (self-determination, self-actualization, 
self-realization) and life self-affirmation in activity. The psychological and pedagogical 
mechanisms, which give a certain spiritual value, are presented as well as practical 
experience of work on the cultivation of spiritual values in student youth of Volodymyr 
Dahl East Ukrainian National University is presented. According to the author, this way 
will provide the opportunity to educate a decent person capable of overcoming all the 
obstacles and problems that have been created in society and to determine the preventive 
actions for the future development of modern civilization.  

Keywords: Upbringing, a person, culture. 
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The article describes the issue of multiculturalism in the context of 
educational process and key aspects of value-based education. The 
multicultural education development in Canada, as one of the leading 
multicultural countries, is emphasized.  

The author focuses attention on the valuable experience of 
implementing multicultural education in foreign countries and underlines 
that multicultural education and upbringing should be considered  
together as parts of a single process. Such a combination will contribute  
to a deep realization and recognition of both national and universal               
values.  

It is underlined that such notions as respect, equality, diversity make 
the basis of multicultural education in Canada. The author notes that the 
current model of multicultural education implies respect for individual 
cultures, peaceful coexistence and interpretation of cultures, new 
knowledge and experience. It is based on the important goal of preserving 
the uniqueness of traditions and values of people having different cultural 
backgrounds. 

The author concludes that the stakeholders of the educational  
process begin to be aware of the growing need to saturate all spheres with 
the cultural values, which in its turn, will create conditions for the  
spiritual formation of the individual. Nowadays, under the conditions of 
globalization, it is necessary to bring the goals and content of modern 
education in line with the principles of sociocultural values and society 
development.  

 


